# 創造故宮新

張淑惠

政宮文物數典之加值運用與文創

化傳遞與數位學習等創新使命的機構。此外,故宮更是國家形象與我國文化創意產業 只是傳統的典藏、研究、保存、教育與展示等功能,故宮已成爲休閒、娛樂,以及文 在知識經濟時代社會需求與環境變異下,國立故宮博物院的經營、運作與管理已不再 發展的重鎮。因此,本文旨在介述知識經濟時代國立故宮博物院在文物數位典藏與加 值運用及文化創意產業與網路行銷上之努力。

### 掌握特質· 開創博物館文創

博物館典藏、研究、展覽、教育、保 博物館化」的趨勢,產業界紛紛利用 展,出現了「博物館產業化」、「產業 近年來由於國際間博物館蓬勃發

藏、紮實的研究成果爲基礎,融合企 推動博物館產業化,以故宮豐厚的典 存等五大功能,爲產業打造形象。身 業管理行銷的觀念,結合各界資源 處此一知識經濟時代,故宮刻已積極

> 館產業化」更大的發展空間 創新形象、打造品牌,以開拓 「博物

業」提出下列相關描述: 、生產與商業的內容,同時該內容 聯合國教科文組織對「文創產 「結合創

以產品或服務的型式呈現;從內容上 特性,並獲得智慧財產權的保護,而 於本質上具有文化資產與文化概念之 媒體、觀光,及其他靠創意生產的產 業,包含書報雜誌、音樂、影片、多 來看,文化產業可以被視爲是創意產

國民生活環境提升之下列產業:一、 的意義,是我國執行文創產業發展的 對於我國文創產業的發展具有極重要 產業。三、文化資產應用及展演設施 視覺藝術產業。二、音樂及表演藝術 會之潛力,並促進全民美學素養,使 形成及運用,具有創造財富與就業機 自創意或文化積累,透過智慧財產之 里程碑。根據「文創法」第三條定 設計品牌時尚產業。十二、建築設計 業。六、廣播電視產業。七、出版產 產業。四、工藝產業。五、電影產 九年二月三日公布,文創法的立法, (以下簡稱「文創法」) 於民國九十 ,。十、視覺傳達設計產業。十一、 八、廣告產業。九、產品設計產 「本法所稱文化創意產業,指源 我國「文化創意產業發展法」

> 的事業主管機關定之。」文創法通過 機關指定之產業。前項各款產業內容 創意生活產業。十五、流行音樂及文 化力展現在未來國家經濟的發展。 文體驗券等,廣植藝文人口,將此文 需求面擴大文創產業的發展。從美學 讓藝文體驗券因有法源依據,逐步從 念、增列協助與獎勵補助機制等,也 確的資金來源、提供文創有價的概 後,除明定文創產業的範疇、給予明 及範圍,由中央主管機關會商中央目 化内容產業。十六、其他經中央主管 產業。十三、數位內容產業。十四 扎根、文化創意有價的概念與發放藝

與藝術品的收藏,藉著這些收藏,從 句話: 物館首重使命的確立,使命清楚,便陳述:「從博物館經營理論來説,博 易於定位未來發展方向。博物館界有 中論及故宮的任務與使命時作了如下 事藏品管理、保存、研究、展示及教 立故宫博物院的心臟就在中華古文物 開創未來—周功鑫院長談話錄〉一文 育推廣等工作,故宮博物院的功能方 本院周功鑫院長在〈承擔使命・ 『藏品爲博物館之心臟』,國

> 之關鍵指標。 之文創產業作爲院務規劃與業務開展 極提升全民美學素養、重點發展藏品 文創產業開創之最關鍵時刻,即以積 也就能呈現故宮的特色。」故宮值此 能獲得發揮,使命方得以完成,自然

# 運用資訊科技·活化故宮文物

觀點,努力規劃營造一個優質網路文 品質;故宮以「使用者」爲主要思考 應用U化科技提升博物館的整體服務 際。再者,故宮已著手UNS計畫, 資訊,將故宮八千年華夏文物行銷國 發展;並透過網路傳播各種數位典藏 值產品的開發,帶動國內文創產業的 專案計畫;此外,更藉由文化創意加 館、數位資源建置與數位學習等數位 藏並進行資訊加值,並投入數位博物 更是故宫目前積極努力的方向。持續 外,開創文化產業、發展知識經濟, 科技輔助博物館展示,加強教育功能 極運用資訊科技,除了導入融合電腦 化文物・古爲今用」之思維,故宮積 有計畫、有系統的將文物予以數位典 基於「博物館產業化」、 化

,將使所知

、媒介

、展示系統、與

新的基石與奧援。透過資源數位典藏

 $\widehat{\phantom{a}}$ 

所

產生的資訊載體形式等之間產生相

互融通作用,

使資訊的匯集能產生更

大的知識匯流

。自動化、

網路化

典

藏數位化等思潮已融入文物、博物館

多層次的運用

Museum」知識體 化藝術環境,建置 座完善的 \_U\_

各時代的脈動與現象,故其存有社會

#### 、文物在知識經濟時 代 的 資訊 價

值

文物知識寶庫,努力使知識產業成爲 知識領域深具影響力,充分開發運用 濟的發展具有重要的 不容置疑的。文物在知識經濟時代對 、識經濟的重要成分,無疑對知識經 文物與知識經濟之密切關係, 是

文物所傳遞的知識訊息可呈

現

的 益, 對知識產業資訊內涵訊息所 社會、經濟、 〈歷史的意義,可作爲文化、藝術 與歷史研究的基礎, 產生的效 其

果與影 文 , 響, 可 物 匯聚文物營運管理之相關 透過數位典藏與知識管 從而做成分析 與提供應 效

系統 知識,從中瞭解各項活動之過程、 更是多元化、多層面與多層次

Class of the same in the advantage Andy & grandle grant grant grant granten -- sap- wing- 140- 0-BURKSBURK STREET MAR DANGE THIS COUNTY OFFIC BON GOLD, MARIN ITBURE! RESIDE 研究教育技術的 HERM **KURZHARKKENITERAK** HARE 一00年在本于政会占据共产生生并人 -TREAS TREATOR NOTES NOTES ATM PURE. FIRE HERMINETER WORT DIRECT STREET SELECT SACRET SACRETAL CONTRACTOR OF THE SELECT SACRETARY O

> 方向。 變革,

位文物蓬勃發展,傳統文物面臨重大

各界紛紛開始思考創新的發展

網址http://teldap.tw/Introduction/introduction\_3\_4.php

強整體競爭 將可提升文物行政管理效能,進而 內容尤爲其應用服務內涵重要資源之 設效能發揮與成敗關鍵所在;而資訊 涵之研發, 如能迅速提供精確之相關資訊 網路之科技、 誠爲全球資訊通信基礎建 , 創造競爭優勢, 理論與應用服務內

國立故宮博物院 數位典藏與數位學習國家型科技計畫

網址http://www.npm.gov.tw/zh-tw/home.htm

圖一 國立故宮博物院 數位故宮網站

圖三 國立故宮博物院 檢索資料庫網站

Q-4-0 BES PR SHIP B D-5 S- 12 S

O BLAXABL

--

---

Eges cm -plac

mine I has I see

網址http://www.npm.gov.tw/digital/archives/a01.html end and one general case one case case STATES A SECURE A SECURE A SECURE OF SECURE - - MED- WING- TAG- -拓展台灣數位與越: PERSONAL PROPERTY. TO AND A GA THUS

圖四 國立故宮博物院 故宮精緻文物數位博物館知識庫建置計畫 網址http://tech2.npm.gov.tw/da/index.html

數位化的規劃原則如下 足輕重的角色。茲列述文物資源典 展核心,文物數位資源已然扮演著舉 及文創產業等文物知識產業的事業發 確認文物資源數位化典藏的目 的 兼顧避免因爲直接使用 而

於知識經濟時代中網路行銷極重要的

環,是活化文物

、網路資訊服務創

勢

。而文物資源數位化典藏更是文物

化與資訊化管理乃成爲重要之發展趨

的能見度及多元化 原件長久保存 造成文物原件的損傷, 且 能增加文物 、多層面與 有助於

> 宏觀—互助合作勢在必行 用等原則 建立文物典藏特色、重視資 工合作 物 形式,以符合典藏、保存及取態,創新產出適合的館藏媒體 智慧,各司其 識,分析整體情形,發揮集體 行數位化,都需要彼此凝結共 論是成立文物數位聯盟或是分 神聖使命 合,完成提供文物資訊傳承的 隨著各種需要去改變其原始型 徴 藏時,應充分掌握館藏資訊特 完整性:博物館在建立數位 在排除著作權與版權問題後 的 過去、 發揮高度判斷力及智慧 (自行: 專業、. 現在與未來相融 職,以免資源 處理或外包) 智慧地將文 : 進 不 重 館

 $\widehat{\underline{\mathbb{Z}}}$ 微觀—資訊價值取用導向: 題 物在資訊加值過程 功能性做取捨 , 對文物資訊物件的保存與 除了考量資源物件本身特 要考慮到使用 即解析性 ` 資源管理 者利 文 問

**103** 故宮文物月刊 · 第350期

2012年5月 102

之時,其更具有延續性的知識經濟效 經濟效益不僅止於文物網路資源產生 識產品。以知識經濟的角度而言, 更大的效益, 紀錄語言,使存在於靜態媒體上的資 傳遞媒介,利用語言文字或圖像作爲 訊得以轉化爲一種動態訊息,發揮其 值與再使用之後,藉由資訊媒體作爲 路資訊服務中的知識產品 ,並爲規劃或決策之參考借鏡。網 並轉化爲另一種新的知 ,在經過加 其

二、文物資 全球資訊通信基礎建設的積極推 源數 位 典藏

行,使得網際網路普及率大幅成長,

近年來網路資源、電子出版品以及數

益。



圖八 國立故宮博物院 3D數位資源分享應用網站 網址http://www.npm.gov.tw/3d\_web/multimedia.html



圖九 國立故宮博物院 線上學習網站 網址http://www.npm.gov.tw/digital/archives/b04.html



國立故宮博物院 故宮電子報網站 網址http://enews.npm.edu.tw/

習者有適切的管道與途徑 識推廣與文創產業網路行銷 7以進行學習與查詢,以落實文物知1者有適切的管道與途徑,隨時隨地 化的挑戰,多角度的

「跨越」便是其

與資訊搜尋效能是網路資訊服務的此外,良好的網站架構、介面

文物管理與資訊加值之使命與任務

立等等。

處於知識經濟時代

故宮肩負著

置標準及優質整合資源檢索系統的建

提升國家整體競爭

力已是世界各先進

知識經濟時代應用資訊技術

整理、知識取向的引導、資訊元的建

對現代網路環境所面臨之資訊多元

識推廣與文創行銷

、運用網路資

訊服

務

· 推

動 文物 知

者

,此即涉及文物資源的內涵分析與

等

導覽、全文檢索、網站政策一致性等

文物資源透過網路管道吸引網路使用

整性

、轉移性

長期保存性的

中一項重要的研究議題。

例如在面對

跨越實體文物與虛擬博物館之間,面

爲增強網站與網路資源的可用性 基石。網路資訊服務規劃的核心理念

阻

,文物數位資源內容必須充足,才

先決條件是國內網路環境必須暢通無 是現階段教育刻不容緩的工作。但是 全民資訊素養與應用文物資訊能力則 國家共同的目標,而透過教育以提升

臨了跨領域、跨單位、

如何將經過編輯研究

究、描述、組、跨主題等議

錯誤率和使用者滿意等

包括:易學、

有效使用

、易記、 至於網路資

低

能爲文物資訊教育進行紮根工作

並

用科技以豐富教學策略,使每位學

行銷的建構概況列述如下 茲將故宮文物網路資訊服務與文

整體需求的規劃

在整理、研究文物內容的基礎上,建 推廣教育與文創行銷的需要爲目的, 參考,以滿足社會各界進行文物知識 提供文物相關資訊與背景知識予各界 置文物檢索系統及網路文物多媒體展 故宮以館藏文物爲主要對象 文物相關資訊集中儲存

序加以排列或進行客觀的描述,將 物内容和成分、報導和查找文物材 文物檢索系統,是用以揭示故宮文 在於檢索系統既是儲存結果的最終 找,即向利用者提供查找文物的線 有關特徵著錄下來,按照一 面:其一爲儲存,即將文物文件的 料的工具。它的基本職能有兩個方 如圖所示 因此,文物檢索系統的重要性 用者了解和查找文物時使 \_ 圖 兀 。其二爲查 定的 順

> 是決定性的影響 體現,又是查找文物活動的必要條 ,對檢索效率具 有重要甚至可說

2.網路文物多媒體展覽 觀賞者。 主題,系統地陳述展示文物材 文物主軸與展示目的, 公衆爲溝通對象, 物件的網路公開展示以傳達予網路 容和知識的一種服務方式,是藉著 透過網路展示和介紹有關文物的內 面的方式與效果 亦即 網 路文物展示是以 來傳達文物及 用視覺媒體多 按照一定的 是根據特定

----mak | Apr. 1 646 100

圖五 國立故宮博物院 文創加值應用網站 網址http://www.npm.gov.tw/digital/archives/b06.html



圖六 國立故宮博物院 數位故宮\_多媒體展覽網站 網址http://www.npm.gov.tw//digital/archives/b03.html



圖七 國立故宮博物院 線上博物館網站 網址http://www.npm.gov.tw/digital/archives/b05.html

物重要性之瞭解,提昇文物知識之有 際矚目與肯定。故宮爲加速國人對文 方面,均已獲致具體成果,並博得國

效推廣與運用行銷途徑與管道,結合

融入網路世界,以達到拓展文物資訊 資訊科技與網路通訊發展成果,

整合

資源之推廣與行

銷應用,誠爲知識經

礎建設與政府網路應用推廣等中程計

应

( 圖 十

畫,迄今無論在提升效率及服務品質

\_\_ 形塑典藏新活力 創造故宮新價值—故宮文物數典之加值運用與文創

0 325 for core @ D-5 x- /E &

Electric II

網址http://www.npm.gov.tw/exh100/adventure02/

行之有年,業已順利完成政府網路基 圖十三 國立故宮博物院 國寶娃娃入寶山網站 Cines officer of the State Streets STATE OF COMME. - PARTIES OF SECTION OF SECONDARY PROPERTY SECTION SEC 濟時代中重要發展策略 3

圖十四 國立故宮博物院 故宮電子報網站

網址http://enews.npm.edu.tw/

之外, 爲開拓推廣文物資訊之重要通路。此不受時空限制瀏覽網路線上展覽,誠 界,便利人們除了參觀實體文物展覽 政府 以往實體文物的內涵整合融入網路世 動策略,故宮在知識經濟時代如何將 「優質網路政府計畫」架構與推 繼往開來,配合政府推動電子 更可利用網路廣泛蒐集資訊

文創加值應用網站,提供文創產業 發揮生動的宣傳推廣與教育作用 趣, 動的予以真實呈現,引起注意與興 訊服務內涵,力求能將原始內涵生 動積極提供服務面向寬廣的文物資 化呈現內容豐富的文物資訊 科技以網路多媒體展覽方式多元 相關資訊、觀念或情境,透過資 NPM DIGITAL 令觀賞者留下深刻的印象, 國立故宮博物院 精彩數位故宮網站 , 網址http://www.npm.gov.tw/exh100/npm\_digital/ 以 主 Elizabeth I - RRD- ARED- IAO- 0 外,透過文創加值應用網站,將故 化爲軟實力,進而達成扶植文創產 展現,將故宮所珍藏的文化瑰寶轉 運用與網路行銷之策略予以具體 宮文物數位典藏在文化創意之加值 鍵資訊, 可說是帶動我國文創經濟發展的關 所需之文物資訊,在效益上來看



STATISTICS - GROWN GROWN 圖十二 國立故宮博物院 故宮電子報教育活動專欄

位 经发现。[146 图 448 色 25-25 三十三 / 报 3

BARTONS

12

網址http://enews.npm.edu.tw/ePaper/zh-tw/index.html 結語

精華, 使無法親臨展覽廳,吸收古物的日 大衆, 習」與 典藏」 文物文創應用局面, 創應用之面向與效能,營造更寬廣的 運用文物資訊探勘技術,拓展文物文 資訊服務,建置文物知識庫,未來可 藏文物以建立豐富的文物資源與提供 故宮推動「智慧文物計畫」, 並支援文物教育之教學活動。再者, 者資訊服務,以提昇文物資訊素養 時尙眩目的數位生活!靈 打造故宮數位殿堂,能讓喜歡藝術的 用教育學園之建置,提供遠端使用 ,更可應用網路教學進行網路文物 從中 也可藉由網路享受國寶環抱 ` 「U化故宮」等計畫的完成, 「數位博物館」、「數位學 -體驗文創的生活美學, 希望透過「數位 數位典 即

作者任職於本院文創行銷處

Ħ. 業登上國際舞台的文化使命! ( 圖

## (二) 效益需求的規劃

引領我們從過去走向未來。

此

在

「古爲今用」

的思維

命 料的有效措施。 是保護文物原件和長遠流傳文物史 到損壞和流失,使文物原件延長壽 數位典藏與資訊加值可避免文物遭 就文物長期保存效能而言 ,有利於文物原件的世代長傳 將文物

就文創行銷服務效能而言,文物數 項重要措施 泛性,誠爲開展歷史文物應用的 性,材料的系統性,以及作用的廣 作成果的直觀性,提供方式的主動 位典藏與資訊加值其特點表現在工 用的文物。 以較便利的方式找到相關、適當合 與各界更有效的運用文物,使其得 務的一種有效方式,可協助研究者 位典藏與資訊加值積極提供利用服 就文物資訊服務效能而言

文物數

故宮新價值 形塑典藏新活力 創造

回顧過往 ,我國推動電子化政府

1. 行政院文化建設委員會,文化創意產業 發展法,網址:http://www.cca.gov. tw/law.do?method=find&id=247。 2. 國立故宮博物院網站,網址:http:// www.npm.gov.tw/zh-tw/home. htm。

**107** 故宮文物月刊 · 第350期